

宁波海港文章可以做得更好

——专访我国著名历史地理学家陈桥驿



图为陈桥驿接受本报记者采访。
记者 王鹏 摄

早在2003年,浙江大学历史地理学专家陈桥驿教授就提出大运河始于北京,终于宁波。他的这一新观点引起了业内的关注。

经陈桥驿、罗哲文等多位专家共同推动,2008年底,浙东运河被正式列入大运河申遗范围,宁波、绍兴名列其中。浙东运河的历史地位得以确立。

时值中国大运河申遗即将见分晓之际,《大运河:我们未来的生活》全媒体行动采访团在杭州对毕生都在与“水”打交道的陈桥驿老先生进行了专访。

记者 程鑫

91周岁的陈老充分肯定了浙东运河的历史地位,并对占尽海港之利的宁波寄予厚望:宁波的海港文章还可以做得更好。

公众对大运河的认知从此改变

推开陈老的家门,靠墙的书柜里堆得层层叠叠的书籍特别抢眼。

坐在如山的书堆前,陈老显得很清瘦,虽然头发有点稀疏,耳朵也有些背,但他的眼睛却清澈明亮。当他开口讲话时,我们更惊讶于他思维之清晰,逻辑之缜密。

“1956年开始,我用了三年时间,从杭州的西兴,沿着运河走到了镇海的招宝山。”这样的开场白,把陈老拉回到了数十年前的风云岁月。

“运河这个词在先秦时就已见诸典籍,正式见诸中国的正史,则是在《新唐书》中。即便这样,也比西方最早的Canal记载早了六百年。这是中国运河悠久历史的见证。”

直至今天,很多人对大运河的认识,还局限于京杭大运河,认为大运河始于北京,终于杭州。其实早在2003年,陈老就提出京杭运河只是大运河的组成部分,大运河应是起于北京,终于宁波。

这一观点的提出,基于陈老对运河多年的研究。中国的运河历史悠久,从先秦到近代,遍布全国各地,但大运河各段都有自己的名称,诸如北运河、南运河、中运河、里运河、江南运河等等。他由此认为,大运河是由这些具有不同名称的河段构成,浙东运河这条先秦

时期就已挖就的人工河流,自古就与京杭运河相贯通,因此浙东运河应隶属于大运河。

陈老的观点改变了历史上传统的运河概念,推动了浙东运河进入大运河的申遗范围。

2008年初,国内33个城市达成了“大运河保护与申遗扬州共识”,确立了扬州的牵头地位。遗憾的是,浙东运河旁落在外。2008年6月,以罗哲文为代表的多位专家学者经过考证,浙东运河终获首肯。2008年10月,国家文物局才明确指出,宁波是海上丝绸之路的起点,大运河不仅是沟通中国南北的水上通道,还是连接世界的大通道。浙东运河随后被正式列入大运河申遗范围,宁波、绍兴名列其中。

海港河港的宁波还可做得更好

作为浙东运河最南端的港口城市,陈老对宁波的区位优势给予了很高的评价。“我曾多次到宁波考察大运河,宁波段运河在历史上地位显著。”陈老虽是绍兴人,但对宁波段运河的过去如数家珍。

唐宋时期,宁波就迈入以港口为核心的“帆船贸易”时代。海港、河口港、内河港三港合一的宁波港城成为宁波城的基本特征。那时候,到达宁波的内河航船,几乎都从宁波的三江口换乘海船经甬江出海。同样,福建等地以及高丽、日本来的船只,也是在明州停泊后,改乘内河船,经浙东运河至杭州,与大运河对接,然后北上。当时,著名的上林湖窑青瓷就是通过浙东运河宁波段和明州港输出海外。

近代,宁波进入轮船港时代,浙东运河作为宁波港的重要内河航道,依然发挥着沟通江南经济的重要作用,并一直延续至今。历史上,宁波作为大运河的南端,一直与著名的“海上丝绸之路”相连,承载着对外交往的厚重文化。

在陈老看来,这种海港河港并存的区位优势,成就了宁波的富庶和繁荣。他说,世界上有名的大都市,像英国的伦敦、美国的纽约等,都是海港型城市。从这个意义上说,宁波还有很大的发展潜力,海港文章还可以做得更好。

人物名片

陈桥驿 著名历史地理学家。原名陈庆均,浙江绍兴人,1923年12月10日出生,浙江大学终身教授,我国当代著名的宁绍史地研究权威、“郾学”泰斗。

陈桥驿教授在历史地理学、郾学、历史地图学、地方志和地名学研究、城市研究、古都研究以及翻译等方面造诣精深,成就卓著,出版各类著作逾70部,各种著述共计2000余万字,不少专著被译成外文介绍到国外。



《24层高空违法搭建吓煞众邻居》后续

最高的违法建筑昨强制拆除



本报讯(记者 林伟 通讯员 陈栋 陈聪芸 蔡晓丰)本报于5月23日、24日连续发文,报道了青林湾5期74幢的顶楼24楼存在违法建筑的现象,引起了市民的广泛关注。昨天上午,伴随着一阵阵刺耳的机器轰鸣声,此处可能是宁波最高的违法建筑,正一层层、一块块地被依法拆除。

因为高空拆违难度系数高,此次拆违选择专业的施工队进行,城管队员联合公安民

警对大楼周边车辆及人员进行疏散,以防拆卸下的建筑材料高空坠落伤人。

担任现场拆违总指挥的望春街道党工委副书记、办事处主任崔宏说,此处目测面积近百平方米的违法建筑是今年4月开始违法搭建的。

小区物业发现后,在其门口先后2次贴出了停工通知单。5月13日,海曙城管望春中队执法人员接到举报后,现场调查发现确实存在屋顶违法搭建行为,并在当天就向户主送达了《责令停止违法建设通知书》和《接受调查处理通知书》。

“然而时至今日,户主仍拒不执行。经多次劝说调解无效后,我们遂于今日在当事人拒不配合的情况下依法予以强制拆除。”

这个专业学什么?以后做什么?

周日,学长们将在北仑体艺中心和高考考生分享自己的经验

本报讯(记者 杨江)本周末,高考成绩揭晓,填报志愿时间临近。对于绝大多数考生和家长来说,选择专业成了难题,这个专业怎么样,学什么,以后做什么,就业怎么样,一系列的问题摆在面前。

为此,本周末上午,在北仑区体艺中心(西侧羽毛球馆),北仑区委组织部、北仑区委宣传部和北仑团区委等部门将联合发起“幸福三叶草·专业分享汇”公益活动。主办方邀请了104名已经大学毕业的优秀青年担任专业分享志愿者,让他们与考生分享自己的工作经历、分享自己的求学体验,让考生们更好地了解各专业的基本情况。这些专业分享志愿者既有毕业于北京大学、香港浸会大学、复旦大学、中国人民大学等名牌大学,也有毕业于安徽理工大学、浙江万里学院的普通高校,涉及了51种专业,基本包含了考生和家长关心的热门专业。

有调查称,71.2%的人后悔选错专业,很大一部原因就是在选择专业时对专业不熟悉、不了解。本公益活动的策划方北仑团区委负责人对记者介绍:“我们的公益活动不针对志愿填报的技巧辅导,而是请目前已经就业的各行各业大学生与高考考

生做经验的分享,让高考考生了解专业的情况,了解专业的就业情况,辅助高考考生做好人生的第一次大选择。”

相关专家也介绍,考生和家长在选择专业的同时要考虑到学生的兴趣爱好、个人是否适合等因素,此外,也要考虑就业前景和发展前途。

参加本次的专业分享志愿者应志平介绍说,他毕业于西安交通大学机械工程专业,现供职于北仑人才综合服务中心,他很乐意与大家分享自己的机械工程专业,这个专业是实际应用型的学科,是个“万金油”专业,就业面非常广阔,基本都能就业。他还称倘若当年自己毕业时,有这样的一场分享汇,那么专业选择时可以更理性、更有针对性。

据悉,当天公益活动现场,主办方还将邀请北仑区人武部、北仑慈善总会、北仑区人才中心,为高考考生提供征兵政策、慈善助学、宁波经开区人才引进政策的咨询,对高考考生的服务做了进一步的外延。

考生、家长们,凡在填报志愿时有专业认识方面的疑问,周日(22日)上午,你都可以到“幸福三叶草·专业分享汇”公益活动现场,百余名志愿者期待与你一起分享。

温州银行 宁波分行
BANK OF WENZHOU NINGBO BRANCH

金鹿理财 六月清凉季

产品名称	销售时间	期限	认购起点(元)	预期年化收益率
“六六顺”14036期	6月19日 至 6月23日	42天	5万(含)-50万	5.65%
			50万(含)-100万	5.75%
			100万(含)以上	5.85%
“季季红”14037期	6月19日 至 6月23日	91天	5万(含)-50万	5.80%
			50万(含)-100万	5.90%
“乐得意”14085期		182天	5万(含)-50万	5.95%
			50万(含)以上	6.05%
“乐得意”14086期		355天	5万以上	6.05%
“淘淘”14021期(保本理财)		62天	5万以上	4.80%

以上产品额度有限,欲购从速,敬请垂询各网点。
风险提示:理财非存款,产品有风险,投资需谨慎。具体产品情况详见我行每期产品说明书及协议书。

温州银行宁波分行营业网点分布

网点	地址	电话
分行营业部	世纪大道北段555-1号 (世纪大道与沧海路交叉点)	87861062/87861003/ 87861001
江北支行	浙江东路39号(天水家园对面)	81872074/81872063
鄞州支行	鄞州区李隘中路308号(南部商务区水街迪迪大厦裙楼1-2楼)	89219328/89219301
慈溪支行	慈溪市慈南西路210号(慈溪国际大厦往东500米)	63001067/63996699
余姚支行	余姚市工业路彩虹国际大厦55-18号	82527127/82527101

温州银行客户服务热线: 96699 网址: www.wzbank.cn

诸暨海亮学校

(私立诸暨高级中学 海亮国际学校 天马实验学校 海亮外国语学校)

省重点中学高一新生 报名开始

2014秋季幼儿园、小学、初中、国际班各年级招生同步开始

宁波地区 250 个高一名额, 额满即止

(校车接送家长参观学校 请提前预约)

海曙: 西河街97号锦江之星335房	0574-82088629
北仑: 新碶四明山路240号明轩宾馆8306房	0574-81687638
奉化: 南山路178号爱伊美大酒店	(0)13967578612